

有百年种植历史却一度濒临绝种

“亭林雪瓜”是如何回归市民餐桌的？



□记者 贾佳

近两年，亭林雪瓜的名气越来越响了，沪郊“四大名瓜”之一的名号随市场化带来的影响力传播开来。这个拥有百余年种植历史的“名、特、优”品种为更多消费者所熟知，正得益于2013年以来亭林雪瓜逐步实现了生产性规模化种植。

亭林雪瓜被认可程度之高，在规模化种植之后的两年内，获得了国家农产品地理标志登记证书，2019年，又获得金山区首个国家地理标志注册商标。雪瓜从来不愁销路，往往需要预订才能吃到。

位于金山区亭林镇的亭林雪瓜种植基地，有占地200余亩的雪瓜种植面积，在金山，这里就是亭林雪瓜的主要产出地，产量占全区50%以上。每年5月中旬，第一茬亭林雪

瓜上市，一直持续到9月，可收获6~7茬。亭林雪瓜从特征上很容易分辨，瓜皮色白如玉，有十条纵棱纹，果肉松脆香甜，口感细腻，果皮极薄，可连肉一起吃，中心糖度在12%以上。

不过，这么一个有着悠久历史又受欢迎的农家好品种，却到2013年才实现生产性种植，这其中，还经历了“一波三折”。

虽有“美味基因” 却一度濒临绝种

在基地，负责人周克俭向记者介绍了亭林雪瓜在生产管理中特别需要注意的地方：“因为它的皮极薄，指甲一碰，就裂开了。”裂果，曾是亭林雪瓜生产中的一个不小的难题。种植过程中，它对于雨水、肥料很“敏感”，裂果是难免的事，储存时间也不长，快递风险大，农民种植积

近两年，沪郊“四大名瓜”之一的亭林雪瓜，名气越来越响了，名号随市场化带来的影响力传播开来。而这个拥有百余年种植历史的“名、特、优”品种，到2013年才实现生产性种植，这其中，还经历了“一波三折”。

极性不高。

亭林雪瓜种植难度大，但美味让人念念不忘。作为上海“四大名瓜”之一，亭林雪瓜很早就被收录于国家资源库中，而它的“美味基因”也早在坊间流传。据《金山县志》载，亭林雪瓜最初种植在亭林镇林家桥一带，那时，这里是人际颇为繁盛的小集镇区，不少当地人将雪瓜种在宅前屋后，有的也会拿到集市上售卖，早在上世纪80年代，作为本地特产，当地人仍然称作为“林桥雪瓜”。不少人专冲着它来买，觉得瓜里有“儿时的味道”。

亭林雪瓜基因虽好，但由于长期缺乏提纯复壮，品种的抗逆性、品质及纯度等退化严重，再加上裂果问题，亭林雪瓜一度濒临绝种。

金山区农技推广中心经作科研究员杨晓华带领团队在亭林雪瓜提纯复壮等方面做了大量试验工作。她介绍，从2002年开始几年，由于对亭林雪瓜生长特性并不了解，又没有现成的种植经验，会经常遇到试验失败的情况；像药害、暴雨淹苗等情况，对亭林雪瓜品种恢复工作也都带来了严重影响。

技术攻克让产量品质全面提升

繁复的提纯复壮工作是从2007年开始启动的，分每年春秋两季进行。2007年，金山区农技中心成功申报了区科委课题，着手提纯复壮和栽培技术试验，并对相关结果进行了“二度认定”：“亭林雪瓜品质好，但裂果和白粉病重，严重影响产量和质量。”此后，连续6年，农技人员反复进行收集、自交提纯和系统选育，对获得了遗传稳定且综合农

艺性状更为优良的新品系，进行良种扩繁。

一系列研究推动，亭林雪瓜的技术难题渐被攻克。2010年和2012年，“亭林雪瓜提纯复壮技术研究”、“亭林雪瓜高效茬口栽培技术研究”先后作为金山区科学技术创新基金项目成功申报，其间，上海农科院与金山区对接，对其进行技术支持，“亭林雪瓜种质创新利用及配套栽培技术研究”获得上海市农委基金项目，并于2018年，获得了金山区科技进步一等奖。2017年在市科委课题资金推动下，完成了亭林雪瓜周年化绿色栽培技术研究，上市期延长。

从提纯复壮遇困到优质高产栽培，技术上的突破为亭林雪瓜的产业化生产打下了基础，上海市标准园创建带来了特色农产品价值提升。杨晓华表示，亭林雪瓜的规模化生产中的裂果问题在技术上已得到有效解决。适宜的播种时间，科学的肥水调控，最佳的整枝方式，合理的温湿度管理、以及虫害的绿色防治等，这些方面的深入研究和规范，让亭林雪瓜实现了种植防控的标准化，还通过减肥减药，让产品在产量、品质和安全性上得到多方位提升。

如今，亭林雪瓜已为种植户带来了较高的经济效益，实现与草莓轮茬种植，简约化栽培技术研究也让亭林雪瓜有效地减轻了劳动力成本，和种植劳动强度。根据预估，每亩收益约在2万元左右。明年，亭林雪瓜的种植规模将稳定在600亩左右。

□短讯

崇明港西镇组织参观禁毒科普教育馆

□通讯员 苏文

近日，崇明区港西镇组织社区居民和禁毒志愿者近500人赴区禁毒科普教育馆进行参观活动。本次参观目的是提升社区居民和禁毒志愿者对禁毒知识的知晓率，营造浓厚的全民禁毒氛围。来到场馆后，首先，工作人员带着大家参观毒品知识走廊，通过各类图片向人们展示毒品种类和危害，以及一些滥用药物后家破人亡的真实案例，为的是让大家要了解毒品危害。紧接着是毒品模型展示区，展厅布置着几十种不同的毒品模型，有传统毒品也有新型毒品，还有一些日常生活中可能会接触到的药品，让参观人员更加直观地加深对毒品的印象。接下来大家参观毒品知识互动体验区域，这里通过生动的影音系统可以与参观者进行互动，教会你如何去防范毒品，特别是毒驾体验功能吸引很多参观者，通过体验可以让人们了解到一旦吸食毒品后自己的身体和精神状态是怎样的。最后，大家还观看禁毒微电影。

通过此次活动，让参观人员对毒品知识有了进一步的认识，从自身做起，向家人、朋友广泛讲解禁毒防毒知识，营造全民禁毒的好氛围。下一步，港西镇还将继续加强禁毒宣传工作，扩大禁毒宣传广度，提升禁毒宣传高度，确保禁毒宣传传入户、入脑、入心，扎实推进禁毒工作行稳致远，为创建平安港西、无毒港西奠定坚实的基础。

“天然艺术馆”中观摄影展，乡村成了艺术长廊

□通讯员 王晶 陆佳 记者 贾佳
摄/通讯员 姜辉辉

宽阔的乡村路旁，相连的树干化做延绵的画廊，金色的稻田衬作绝佳的背景，秋日的阳光透过枝桠，洒下道道光影，更有不远处传来的优美琴声。在松江泖港镇黄桥村，2020年泖港镇田园艺术节为乡村的大自然带来人气，增添一抹亮色。

这座“天然艺术馆”中，一场以“我和我的家乡”为主题的云间渔夫航拍松江作品展置身乡间。不同于常见的室内作品展，前来观展的市民沐浴着阳光，闻着稻香，步入这条浑然天成的艺术长廊。

“非常新颖，和在博物馆里看是不一样的，画和风景十分相称，这样的观展体验很特别。”来自上

海政法大学的学生们忍不住纷纷赞叹。

据了解，本次作品展是此次田园艺术节活动内容之一，于10月23日~24日设展，共展出33幅航拍松江摄影作品。作者“云间渔夫”通过航拍的手法，全景展示“科创、人文、生态”的现代化新松江，内容涵盖G60科创云廊、余山稻田、广富林文化遗址等。

作者“云间渔夫”蒋建新告诉记者，之所以选择在稻田边上办展，一来源自于对松江这片土地的热爱以及身为松江人对家乡的那份眷恋，二来也是想借助摄影这门艺术助力松江乡村文化振兴和文旅融合。

蒋建新是土生土长的松江人，也是一名摄影爱好者，几十年来，他用镜头记录家乡的变化，拍摄了



大量反映松江的摄影作品，作品多次获得摄影奖项，他用镜头表达对家乡的自豪：“我在松江拍了很多照片，有农村的，也有城区的，松江

是上海之根，有着丰富的历史文化底蕴，是沪上之巅，又是花园之城，风景非常美，希望让更多人了解松江。”

评孝星、聘讲师，金山漕泾话重阳

□通讯员 徐锋琴 记者 曹佳慧

“金秋十月爽，九九话重阳”，在刚刚过去的重阳节里，漕泾镇举行了新时代文明实践“我们的节日·重阳”暨镇级孝星表彰活动，对2020年度评选出的漕泾镇孝星进行了表彰。

今年，漕泾镇以新时代文明实践为契机，积极推进“孝”文化传承。各村居每月开展“每月孝星”评比活动，并在“微漕泾”公众号进行孝星事迹宣传，前期共评选出64位村居孝星，再从64位每月孝星中评选出14名漕泾镇孝星。活动上，

活动现场，快板书《传承孝文化》、腰鼓舞《张灯结彩》、小品《老娘走脱了》、舞蹈《家乡情怀》、朗诵《孝星》等节目轮番上演，《太极功夫扇》融合了太极拳和其他武术，舞蹈动作刚柔并济，充满飘逸潇洒的美感和武术的阳刚，将活动推到了高潮。汉服古典舞《南泥湾》捧得满堂彩，台下观看演出的老人们纷纷拍手叫好。

近年来，漕泾镇一直致力于做好“孝亲敬老”工作，在百姓中大力倡导移风易俗、厚养薄葬理念，让生活在漕泾的老人晚年生活幸福安康。坚持连续6年每月发放50元

的“幸福80”高龄补贴，为80岁老人提供生活保障；积极引进社会组织，在全区率先开展长者照护服务，广泛实施“长护险”；建成综合为老服务中心2家、老年人日间服务中心9家、老年活动室20家、老年人睦邻点38家，形成服务中心、日间服务中心、活动室、睦邻点的四级联动；加大投入，着力改善敬老院环境。除此之外，镇上各条线条块联动，联合开展文艺汇演、观看红色电影、包粽子、做月饼、“寻根之旅”等活动，从老年人实际需求出发，不断提升老年人生活水平和生活质量。